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ГА РАЦЬ
бе ла рус кай лі та ра ту ры

пер шую чар гу пла ну ец ца на бы ваць 
прад ме ты му зей на га зна чэн ня, якія 
бу дуць па паў няць ужо іс ну ю чыя ка-
лек цыі і ад люст роў ваць лі та ра тур ны 
пра цэс на Бе ла ру сі ад ста ра жыт ных 
ча соў да ХІХ ста год дзя ўключ на. Ме-
на ві та та кіх ма тэ ры я лаў бра куе ў на-
шых фон дах, ад нак гэ та на ту раль на, 
па коль кі ўжо сён ня ад тых ча соў нас 
ад дзя ля юць ста год дзі. Акра мя гэ-
та га, та кія на шы фі лі ялы, як му зей 
Ада ма Міц ке ві ча ў За вос сі, Фран ціш-
ка Ба гу шэ ві ча ў Куш ля нах, так са ма 
мо гуць быць да поў не ны рэ ча мі та го 
пе ры я ду, ка лі там жы лі гэ тыя твор-
цы, каб стаць яшчэ больш ад мет ны мі 
і зна ка вы мі.

Ужо вя дзец ца пра ца ў  кі рун ку на-
быц ця аў тэн тыч ных рэ чаў. Але па-
куль не бу дзем рас кры ваць та ям ніц, 
каб уда ло ся здзейс ніць усё за ду ма-
нае (на ту раль на, гэ та бу дзе за ле-
жаць і ад на шых фі нан са вых маг чы-
мас цяў). Важ на мець не му ля жы, а 
зна ка выя прад ме ты ў экс па зі цы ях, 
каб на гляд на ба чыць, як раз ві ва ла ся 
на ша пісь мен ства і лі та ра ту ра.

У пла нах па шы рыць і на ву ко ва-
да след чую пра цу па шэ ра гу  кі рун каў, 
у тым лі ку і па ства рэн ні ра да во даў 
кла сі каў бе ла рус кай лі та ра ту ры.

Па між кла сі ка мі і 
су час ны мі аў та ра мі

Змі цер ЯЦ КЕ ВІЧ: — У нас што-
ты дзень пра вод зяц ца ім прэ зы, якія 
за кра на юць не толь кі кла сі каў, але 
і су час ных лі та ра та раў — аб са лют-
на роз ных па сва іх све та по гля дах, 
ус пры няц ці рэ ча іс нас ці, ба чан ні і 
ра зу мен ні мас тац ка га сло ва. Ча сам 

пры хо дзіц ца звяр тац ца ў Ін сты тут 
лі та ра ту раз наў ства імя Янкі Купалы 
НАН Беларусі для атры ман ня рэ-
цэн зій на кні гі не ка то рых аў та раў. 
Спа дзя ю ся, што і на да лей бу дзем 
пра цяг ваць су пра цоў ніц тва з су час-
ны мі твор ца мі.

Але на ЛЯШ КО ВІЧ: — Ка лі су час-
ны аў тар на пі саў верш, пры све ча ны 
Ян ку Ку па лу, мы з за да валь нен нем 
возь мем у на шы фон ды яго ру ка піс. 
Але больш ста су ем ся з аў та ра мі па 
лі ніі куль тур на-аду ка цый най пра цы. 
Мы па ста ві лі са бе за да чу стаць экс-
пе ры мен таль най пля цоў кай для ма-
ла дых твор цаў — гэ та му зы кан ты, 
мас та кі, паэ ты і пра за ікі, якія мо гуць 
зра біць прэ зен та цыю сва ёй твор час-
ці ў на шым му зеі. Ду маю, прад стаў-
лен не свай го мас тац тва ў Лі та ра тур-
ным му зеі — пэў ная ад каз насць для 
аў та ра. Пра цу ю чы з мо лад дзю, мы 
ду ма ем аб тым, што па пу ля ры зу ем 
на ша га Ян ку Ку па лу.

Зі на і да КА МА РОЎ СКАЯ: — У 
нас да во лі ак тыў на пра хо дзяць лі-
та ра тур ныя чац вяр гі, прэ зен ту юц ца 
кні гі, уша ноў ва юц ца пісь мен ні кі-юбі-
ля ры. За раз ка рыс та ец ца по пы там 
«Ква тэр нік у дзядзь кі Яку ба» — ня-
зму ша ная су стрэ ча твор чай мо ла дзі. 
Там і бар даў скія пес ні спя ва юць, і 
чы та юць улас ныя вер шы. Згод на, 
што прэ зен та ваць сваю кні гу ў лі та-
ра тур ным му зеі — вя лі кі го нар для 
ма ла до га аў та ра. Та му мож на ска-
заць, што і кла сі кі, і су час ныя твор цы 
ў пэў ным сэн се доб ра «су пра цоў ні-
ча юць».

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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ВЯЧ КА 
(?—1224)
Ку ке ной скі 

князь
Больш як два ста год дзі на шы прод кі зма га лі ся з кры жа ка мі. 
Ра зам з бе ла ру са мі ў гэ тай ба раць бе ўдзель ні ча лі лі тоў цы, 
рус кія, па ля кі, укра ін цы, ла ты шы, эс тон цы. Гэ та бы ло 
су праць ста ян не За ха ду і Ус хо ду. За кры жац кі мі ор дэ на мі 
ме ча нос цаў і тэў тон цаў ста я лі сі лы ўсёй За ход няй Еў ро пы. 
Які лёс ча каў бы на шых прод каў, каб не пе ра маг лі
яны ў гэ тай вай не?

Але на КНІ ГА. На тал ля КА РОТ КАЯ.

У ся рэ дзі не ХІІ ста год дзя па ча ла ся шы ро кая агрэ-
сія ня мец кіх фе а да лаў на ўсход, зем лі па лаб скіх, бал-
тый скіх і за ход ніх сла вян. На за хоп ле ных сла вян скіх 
зем лях уз ні ка лі ня мец кія гер цаг ствы і граф ствы. Ад-
ра зу ж пас ля гэ та га па ча ла ся за ва ё ва нем ца мі Ус-
ход няй Пры бал ты кі. Па па рым скі пры раў няў па ход у 
Лі во нію да кры жо ва га па хо ду ў Па лес ці ну, але дзе ля 
та го, каб мець па ста ян ную вай ско вую сі лу, ка та ліц кая 
царк ва за сна ва ла ў Лі во ніі вай ско ва-ма нас кі ор дэн 
ме ча нос цаў. Па па Іна кен цій ІІІ даў ме ча нос цам ста тут 
ор дэ на хра моў ні каў (тамп лі е раў). Ор дэн скла даў ся з 
бра тоў-ры ца раў, бра тоў-свя та роў і бра тоў-слу жа чых. 
Той, хто па сту паў у Ор дэн, да ваў ча ты ры за ро кі: па-
слух мян ства Ор дэ ну, даб ра муд рас ці, бед нас ці, пры-
свя чэн ня свай го жыц ця ба раць бе з языч ні ка мі і во ра-
га мі ка та ліц кай царк вы. Кож ны брат на сіў на адзен ні 
зна кі ад роз нен ня — чыр во ны крыж і меч, ад сюль і 
наз ва Ор дэ на — ме ча нос цы. Жа лез ная дыс цып лі на, 
доб рая ба я вая вы вуч ка, шчод рая пад трым ка ка та ліц -
кай царк вы ра бі лі Ор дэн га лоў най сі лай ня мец кіх фе а -
да лаў у за ва ё ве Ус ход няй Пры бал ты кі. Ме ча нос цы 
з фа на тыч ным за па лам рас па ча лі сваю дзей насць. 
«І за лі лі кры вёю па ган цаў усе да ро гі і мес цы. І за ха пі-
лі яны мно гіх, і пе ра бі лі ўсіх муж чын, і звя лі ў па лон 
жан чын і дзя цей. Спус то шы лі і ад да лі агню ўсе ве сі, 
а муж чын, якіх за ха пі лі, усіх спа лі лі жы вы мі», — пі-
саў ор дэн скі хра ніст Ген рых Лат вій скі. За над та поз на 
зра зу меў сваю па мыл ку по лац кі князь Ула дзі мір, які 
да зво ліў ка та ліц кім свя та рам «хрыс ціць» пад улад ных 
яму лі ваў. Зо ла та, якое пла ціў рыж скі біс куп за мест 
да ні ны лі ваў, асля пі ла по лац ка га кня зя — і быў стра-
ча ны да ра гі час.

Вяч ка кня жыў у Ку ке ной се, што зна хо дзіў ся ў Лі-
во ніі, і быў ва са лам по лац ка га кня зя. У 1206 го дзе на 
да па мо гу кры жа кам пры бы лі но выя атра ды ня мец кіх 
фе а да лаў, а так са ма дац кае вой ска пад кі раў ніц твам 
ка ра ля Валь да ма ра. Ста но ві шча ў Лі во ніі скла ла-
ся не на ка рысць По лац ка. Ад чуў шы сі лу, Ор дэн ад 
так ты кі ўсту пак па ла ча нам, мір ных па гад нен няў з імі 
пе ра хо дзіць у на ступ. Кры жа кі на па лі на Ку ке нойс і 
за ха пі лі яго. Ад кры та да лу чыць Ку ке ной скае княст ва 
да ор дэн скіх ула дан няў рыж скі біс куп не на ва жыў-
ся, та му ён вяр нуў го рад Вяч ку з умо вай раз мяс ціць 
там кры жац кі гар ні зон. Га нар лі вы Вяч ка паў стаў су-
праць Ор дэ на: ён рас пра віў ся з ва ро жым гар ні зо нам, 
спа ліў за мак і ад пра віў ся на Русь. Гэ та ад бы ло ся 
ў 1208 го дзе.

Да 1224 го да пра Вяч ку ня ма ні я кіх звес так у ле та-
пі сах. Чым зай маў ся ўвесь гэ ты час бы лы ку ке ной скі 
князь? Не бу дзе пе ра боль шан нем ска заць, што так 
і не ўклаў у пох вы ён свой меч, пра цяг ваў ва я ваць 
з кры жа ка мі. Вяч ка па сту піў са сва ёй дру жы най на 
служ бу Ноў га ра ду, і, ві даць, удзель ні чаў у па хо дах 
на ўга род цаў у Лі во нію і Эс то нію. Як во пыт на га і сме-

ла га ва я во ду на ўга род цы па сы ла юць Вяч ку ў Юр' еў 
(ця пер Тар ту) — фар пост Ноў га ра да ў эс тон скай зям-
лі. Да 1219 го да кры жа кі з да па мо гай дац кіх вой скаў 
за ха пі лі Паў ноч ную Эс то нію і пра цяг ва лі на ступ на 
эс тон скія зем лі. З'яў лен не ў Юр' е ве Вяч кі вы клі ка ла 
ўздым вы зва лен чай ба раць бы эс таў су праць кры жа-
коў. Су праць Вяч кі ў Ры зе па чы на юць рых та ваць па ход. 
Бы ло са бра на вя лі кае вой ска, у склад яко га ўвай шлі 
ме ча нос цы, па лом ні кі, куп цы, га ра джа не Ры гі, дру жы-
ны лі ваў і лэ таў. Вай ско выя сі лы ўсёй Лі во ніі і Эс то ніі 
бы лі кі ну ты на Юр' еў. З са ма га па чат ку па хо ду кры жа кі 
пры ня лі ся за ра баў ніц тва сё лаў эс таў. Па ды шоў шы 
да Юр' е ва, ор дэн скія вой скі раз бі лі стан і шчыль ным 
ко лам аб кла лі го рад. Во сем дзён кры жа кі бу да ва лі 
аб лож ныя ма шы ны, ка та пуль ты, штур ма вую ве жу з 
уз роў нем зам ка. Ве жу на су ну лі над ро вам і пад яе аба-
ро най кры жа кі спус ці лі ся ў роў і па ча лі пад коп вац ца 
пад вал. Каб аб лег чыць штурм зам ка, кры жа кі па сла лі 
да Вяч кі па слоў і пра па на ва лі яму «воль ны шлях для 
вы ха ду з яго людзь мі, конь мі і ма ё мас цю, толь кі б ён 
па кі нуў за мак і гэ ты на род (эс таў. — В.Ч.) ад ступ ні каў». 
Вяч ка ра зу меў, што го рад не аба ра ніць: ра на ці поз на 
во раг за хо піць яго — за над та ня роў ныя бы лі сі лы, але 
ён ад мо віў ся ад ор дэн скай пра па но вы.

Мно га дзён доў жы ла ся аб ло га. Кры жа кі аб стрэль-
ва лі за мак з ба ліст ры яў і ка та пуль таў. І ўдзень, і ўно чы 
пра цяг ваў ся пад коп пад за мак. У ад каз з зам ка вых 
сцен стра ля лі з лу каў і ба ліст ры яў. «І бі лі ся так шмат 
дзён», — свед чыць Ген рых Лат вій скі. Раз зла ва ныя 
кры жа кі на вай ско вай ра дзе вы ра шы лі ні ко га з аба-
рон цаў зам ка не шка да ваць і «ад помс ціць лі ха дзе ям 
на жах ін шым». На рэш це быў га то вы пад коп, і кры жа кі 
пай шлі на штурм. Аба рон цы зам ка ад чай на ад бі ва лі-
ся ад во ра га. Эс ты ад кры лі спе цы яль ныя ад ту лі ны ў 
ва ле, праз якія скоч ва лі ўніз вог нен ныя ко лы. Але за-
ку тыя ў да спе хі ры ца ры рас кі да лі агонь, збі лі по лы мя 
са штур ма вой ве жы і ў сваю чар гу за па лі лі зам ка вую 
бра му. Част ка штур му ю чых пра нік ла ў ад ту лі ны ў 
ва ле і, зла маў шы су пра ціў лен не эс таў, ува рва ла ся ў 
за мак. За кры жа ка мі на штурм кі ну лі ся дру жы ны лі ваў 
і лэ таў. Ува рваў шы ся ў за мак, кры жа кі па ча лі жорст-
кую рас пра ву з аба рон ца мі: «І ад ра зу па ча лі за бі ваць 
на род, і муж чын, і жан чын, не шка да ва лі ні ко га, так 
што ліч ба за бі тых да хо дзі ла ўжо да ты ся чы», — пі ша 
Ген рых Лат вій скі. Вяч ка ра зам з дзвю ма сот ня мі во-
і наў за няў аба ро ну ва ўнут ра ных ума ца ван нях. Усе 
во і ны і сам князь за гі ну лі ў ня роў ным баі. Кры жа кі 
ава ло да лі зам кам.

Смерць Вяч кі і яго ных во яў, ад нак, не бы ла да рэм-
най: подз віг бе ла рус ка га кня зя на тхняў рус кіх і бе ла-
рус кіх во і наў на Чуд скім во зе ры і ў да лей шай ба раць бе 
з Ор дэ нам.

Ві таўт ЧА РОП КА.

У Ві цеб ску ад свят ка ва лі 125 га доў 
з дня на ра джэн ня Ге роя Са вец ка га 
Са ю за Мі ная Пі лі па ві ча Шмы ро ва. 
Ён на ра дзіў ся ў снеж ні 1891 го да ў 
вёс цы Пу ні шча Ве ліж ска га па ве та 
Ві цеб скай гу бер ні. Гэ ты ле ген дар ны 
ча ла век вя до мы да лё ка за ме жа мі 
на шай кра і ны як адзін з ар га ні за та раў 
і кі раў ні коў пар ты зан ска га ру ху 
Бе ла ру сі.

— Сё ле та мы свят ку ем дзве да ты: юбі лей 
Мі ная Пі лі па ві ча Шмы ро ва і 50 га доў з дня 
ўтва рэн ня му зея. У су вя зі з гэ тым ар га ні за ва лі 
шэ раг ме ра пры ем стваў, якія пра во дзі лі ўпер-
шы ню. Ся род іх, на прык лад, квэст-гуль ні. Іх 
удзель ні кі роз ных уз рос таў на ве да лі ме ма ры-
яль ныя мяс ці ны. Сне жань — са мы на сы ча ны 
ме сяц на па дзеі, — рас ка за ла ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» ды рэк тар Ві цеб ска га аб лас но га 
му зея Ге роя Са вец ка га Са ю за М.П. Шмы-
ро ва Іры на ШЫШ КО ВА.

У пры ват нас ці, ня даў на пра вя лі «круг лы 
стол» «Асо ба ў гіс то рыі, праб ле ма ўспры-
ман ня». Удзел у ім бра лі прад стаў ні кі му зе яў, 
ар хі ваў, гра мад скіх ар га ні за цый, ас пі ран ты і 
сту дэн ты гіс та рыч на га фа куль тэ та ВДУ імя 
П.М. Ма шэ ра ва. Ад быў ся і ве чар па мя ці, на 
які за пра сі лі ве тэ ра наў вай ны, бы лых вяз няў 
фа шыз му.

А за вяр шы ла ўра чыс тыя ме ра пры ем ствы 
тра ды цый ная ак цыя «Пар ты зан ская ёл ка», 
12-я па лі ку! Пад час яе гу ча лі пес ні ва ен ных 
га доў. Ар га ні за ва лі эк скур сію ў ко піі пар ты-
зан скіх зям ля нак.

Чле ны клу баў ва ен на-гіс та рыч най рэ кан-
струк цыі ад на ві лі і па ка за лі рэ аль ны гіс та-
рыч ны факт. У ноч на 23 лю та га 1943 го да 
ка ля 500 уз бро е ных бай цоў сфар мі ра ва на га 
нем ца мі Вол га-Та тар ска га ле гі ё на са збро яй 
пе рай шлі на бок пар ты за наў. Да гэ та га яны 
зні шчы лі тры фа шысц кія шта бы. Ле гі ён на-
зы ваў ся «Ідэль-Урал». Сло ва «Ідэль» у пе ра-
кла дзе з та тар скай мо вы азна чае «Вол га». 

У вы ні ку са рва ла ся кар ная 
апе ра цыя «Ша ра вая ма лан-
ка». У тым жа го дзе амаль 
усе з лі ку тых, хто па чаў ва-
я ваць за Чыр во ную Ар мію, 
за гі ну лі. Пра гэ та «Звяз да» 
рас казвала.

Гле да чоў «Пар ты зан скай 
ёл кі» час та ва лі гар ба тай і 
суш ка мі. Ар га ні за ва лі кон-
кур сы, на прык лад, на са мае 
мет кае кі дан не гра на ты. Бы-
ло шмат ах вот ных сфа та гра-
фа вац ца з да след чы ка мі гіс-
то рыі вай ны.

— Сён ня вы ўба чы-
лі прад стаў ні коў клу баў з 
Го мель скай воб лас ці. Мы 
не ад на ра зо ва пры яз джа лі 
ў Ві цебск. Пад трым лі ва ем 
су вя зі з мяс цо вым клу бам. Зды ма лі ся ў да-
ку мен таль ным кі но, якое па каз ва лі па цэнт-
раль ных бе ла рус кіх тэ ле ві зій ных ка на лах. 
Бя ром удзел у ме ра пры ем ствах за мя жой. 
На прык лад, з за да валь нен нем вы сту па ем у 
Сма лен скай воб лас ці — на фес ты ва лі «Са-
лаў ё ва пе ра пра ва», — ад ка заў на пы тан-
ні жур на ліс та кі раў нік го мель ска га клу ба 
ва ен на-гіс та рыч най рэ кан струк цыі «Па-
мяць» Сяр гей ЧУЧ ВА ГА.

На ме ра пры ем стве пры-
сут ні ча лі дэ пу та ты Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду і прад стаў ні кі 
мяс цо вай ула ды.

— Ся род вас, ба дай, 
ня ма тых, ка го б не за кра-
ну ла вай на. На шы прод кі 
су праць ста я лі ма гут най 
гру поў цы вер мах та, якая 
ме ла доб рае ўзбра ен не. І 
тым не менш мы пе ра маг-
лі! — пе рад пры сут ны мі вы-
сту піў на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па 
спра вах мо ла дзі Ві цеб-
ска га абл вы кан ка ма Ге-
надзь ЯГО РАЎ.

Му зей што год на вед ва-
юць прад стаў ні кі роз ных кра ін. За паў ве ка вую 
гіс то рыю тут па бы ва ла ня ма ла зна ка мі тых 
лю дзей. На прык лад, у чэр ве ні 1975 го да з 
экс па зі цы яй азна ё мі ла ся Ва лян ці на Це раш-
ко ва. Яна, да рэ чы, як і Шмы роў, бы ла ўда-
сто е на зван ня «Га на ро вы гра ма дзя нін го ра да 
Ві цеб ска».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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